

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Martes 25 de Abril de 1916

Núm. 5.073

Nota del 2 de

## EL DICHO Y EL HECHO<sup>(1)</sup>

No tengo personalmente animosidad contra el Sr. Azcárate; si bien no sea de los que se entusiasman con sus discursos, ni con su ciencia de revistas, reconozco que es muy dado a la recitativa, y que sus adversarios han podido estar seguros siempre de que no se forzaría su voluntad, si les asistía la razón, por sugerencias políticas. Por estas circunstancias, el Sr. Azcárate, era persona grata a todas las minorías, pues a sabiendas nunca cooperaba nada que da cerca de lejos vulnerase sus derechos. Basta esto para que nos expliquemos todas lo que se ha escrito y hablado con motivo de la derrota de aquél, y para que algunos muy liberales y muy demócratas y hasta no pocas tituladas republicanas se encaranconen con el cuerpo electoral de León, y sin parar mientes en que representan a la opinión pública, sobre todo, le hayan llamado miserable, cochinillo y puerquín por rebelarse contra el maestro.

Pero hay más. En el Congreso hemos oido alguna vez al difunto Canalejas y creemos recordar que al propio Azcárate, con el asentimiento de liberales y demócratas, que no era lícito a un gobernante presentar como candidato a senador a diputado por un distrito, al que en las elecciones generales hubiese sido derrotado. Para los precipitantes, hacer lo que combatían era desacatar y ofender al cuerpo electoral, agraviar a la opinión pública pronunciándose abruptamente contra un fallo soberano y advertirán a Maura, en tiempo del cual se produjeron agravios de esos hechos—verbi gratia, el de Canalejas, derrotado en Cataluña y triunfante después por Ávila—que no estaban dispuestos a tolerar semejantes atentados a la soberanía nacional.

Y ahora ¿qué? Ahora los liberales y los demócratas han ofrecido a Azcárate la renuncia de un acta para que pudiera ser diputado por uno de los distritos de la provincia de León; y mientras acepta o no, que no aceptará, van a votarle senador por la Universidad de Madrid. ¿No están en abierta pugna los dichos de antaño y los hechos de hoy? ¿No dan por bueno hoy, lo que diputaban por malo y pésimo ayer? Evidentemente, pero no nos extrañemos: para estos titulados liberales y demócratas y republicanos la doctrina en que asientan la suya «un hombre, un voto», no tiene realidad: para ellos hay también categorías y calidades, y de la propia suerte que estiman en menos el voto de los rurales que el de los habitantes de la ciudad, tienen también en mayor estima el voto de Azcárate que el de otro cualquier diputado, viiniendo a reconocer así implicitamente que por encima de la soberanía de la masa está siempre la soberanía y la autoridad de los intelectuales, de los aptos, de los preparados para el ejercicio de los derechos políticos y que todo eso de la opinión pública, y del sufragio universal y de la soberanía inmanente es una monserga.

Miguel Pellafor.

(1) Queremos que conste que el presente artículo de nuestro queridísimo colaborador, fué escrito el domingo por la mañana, antes de la derrota de Azcárate, y si ayer no lo publicamos fué porque teníamos atestado el que recibimos el domingo.

## CASA JOSE BAREL, HIJO

TORIL, 1, 3 y 6

Precios de venta al público desde el 22 Abril hasta nueva estación:

Carne de vaca con hueso, 2'48; idem sin hueso, 1'88

Ternera con hueso, a 2'24 idem sin hueso, 1'24

Mache, 2'24

Estos precios precisan rigor en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Jardín.

Tocino para fiesta

Salada, a 2'25 ptas. kilo.

## PARA EL MANTO DE LA VIRGEN

Con el objeto de atender a los gastos de materiales y jornales del manto de encensos que su autora D. Rosa Diaz de Agulló ha donado a la Virgen de los Dolores han sido entregados los donativos siguientes:

Itma Sra. Condesa de Calleja de las Torres, 500 pesetas; D. Joaquín Tienda y Argote, 200; D. Antonio Barbudo Gómez, 25; D. Manuel Rodríguez (Manolete), 75; Sra. D. Angel Alvaro, 25; Sr. D. Antonio Velasco y señora, 50; D. Miguel Cañas y señora, 25.

Está encargado de la recaudación el capellán de la iglesia de los Dolores y además se admiten donativos en esta redacción.

## De los Centros Oficiales

Audiencias

Jueces para mañana: Sección primera, Cádiz, harto, contra Z. S. y A. Muñoz. Defensor, el Sr. Casanova.

Sección segunda, Pozoblanco, dispares, contra Antonio Martínez García. Defensor, el Sr. Serrano Lépez.

Gobernación Civil

Ofician las juntas de plagas de Balalcázar, Cabecera del Baix y Pueblo Nuevo, la aparición de gran número de langosta en aquella comarca, que amenaza destruir las cosechas si no se hace pronto al paso.

Se han expedido licencias de caza a D. Angel Ramos Segura, D. Rafael Garrido Pino, de Córdoba; don Francisco Santiago Villa, de Posadas, y D. Antonio Leal Oriado, de Villa del Río.

Educación

Pages para mañana: D. Manuel de Luna, 3.653 40 pesetas, y Sr. Deputado pagador, 898 10.

S Venciendo en 15 de Mayo de 1916 un trimestre de intereses de la deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón número 60 de los títulos definitivos, de las emisiones de 1900, 1902 y 1906 y los títulos de la expresada deuda, y emisiones, amortizadas, en el sorteo verificado el día 15 del actual, la Dirección general, ha acordado que desde el día 1º de Mayo próximo se reciban por esta Delegación, sin limitación de tiempo, el referido cupón y los títulos amortizados de la citada deuda y vencimiento.

Y otro tanto sucede en Alemania, y no hablamos de Rusia, que es la tíerra de los caballos.

En nuestra querida España llueve desgraciadamente poco, y todo el agua que existe en la tierra proviene de la que cae del cielo, de aquí que nuestra Nación, entre los terrenos de secano y de piedra casi desnuda, apenas tenga pastos frescos para el ganado.

En Francia hay, además de esos prados naturales fresquísimos, 30 millones de hectáreas de tierra seca, 10 millones de bosques y tan sólo tiene 6 millones de hectáreas entre pantanos, rocas, landas y malezas.

Nosotros, en cambio, tenemos inmensas zonas montañosas estériles al cultivo y no pocos desiertos. No cabe duda que Dios ha concedido a Francia un suelo enviable.

De aquí se deduce que nuestro país no es país de caballo y así lo demuestra la experiencia de ahora y de siempre. Nuestros ejércitos fueron casi exclusivamente de gente a pie, lo mismo en la edad media que en la moderna, y actualmente todos sabemos las dificultades que tienen las comisiones de remonta para comprar caballos, eso que llamamos caballos en España que no se pueden comparar con los caballos extranjeros. Y como hay que resolver los problemas con los datos que tenemos y no ser ilusos pensando que nuestra potencialidad de ganado es comparable a la francesa, alemana o rusa, si en estas naciones se señalaba un décimo de la infantería para la caballería, a nuestro ejército sólo le podremos señalar la mitad, es decir un veintavo, por la sencilla razón de que no hay caballos, y aun así se necesitaría hoy una masa de veinte mil caballos.

Y como dentro de cuatro años el ejército, instruido de primera línea ascenderá a un millón, siendo de 566.000 hombres el total de la infantería correspondería una masa de 28.000 caballos que gastaría tan sólo en paja y cebada cerca de millón y medio de pesetas al mes. De suerte que dentro de cuatro años podríamos tener en primera línea un ejército de 566 batallones de infantería con 223 escuadrones de 120 caballos, y 566 baterías de artillería, con cuatro cañones por batería.

Es decir, que esta debiera ser nuestra potencialidad militar dentro de cuatro años, para lo cual tendremos hombres suficientes, pero no caballos y sobre todo cañones y material.

Temblando me escondí.

Allí encontré la dulce tumba misa;

Y cuando suave luz, todo embalsa

La tierra sonriente, y nace el día

Ella feliz me besa!

Marquesa de Bolívar.

## DE LA GUERRA

### Estudio crítico

#### acerca de la caballería moderna

Al principiar esta guerra, en las grandes potencias se calculaba que la caballería de sus ejércitos debría ser la décima parte de la infantería, es decir, por cada mil hombres de infantería, 100 de caballería.

La guerra actual parece que modificará esta proporción probablemente drásticamente. Algunos creen que la caballería ha perdido completamente su principal papel, que era el de explorar el terreno, en el cual le sustituyen con mucha ventaja los aeroplanos. Y como consecuencia de esto tampoco sirve para ocultar como una pantalla los grandes núcleos de tropas que hay detrás de ella; puesto que el aeroplano los descubre y el enemigo sabe donde se encuentran los ejércitos.

Otros afirman que aquél brillante papel de arma de choque y avalancha que desempeñó en las guerras de Napoleón, también lo ha perdido completamente ante la rapidez del tiro de los cañones, fusiles y ametralladoras.

Sin embargo, se ha dicho que los alemanes la han empleado, en algunas ocasiones para recorrer rápidamente la brecha que la artillería había abierto, tomando posesión de las posiciones en los primeros momentos. También los alemanes hicieron uso con éxito de una gran masa de caballería para destruir la vía férrea más oriental de las dos para las que van desde el sur a San Petersburgo.

Sea de todas formas lo que quiera, pues aun es prematuro para sacar consecuencias de la guerra y sobre todo para sacar consecuencias tan radicales, como las que algunas apuntan, de la que voy a tratar más especialmente si de las diferencias que hay de Nación a Nación, que a veces son muy grandes y aplicarlas a nuestro caso, es decir, a la caballería española.

En Francia hay siete millones de hectáreas de praderas naturales casi permanentes todo el año. El hecho que esto representa para alimentar el ganado, es cosa fabulosa si se compara con nuestras esmirriadas tierras. Hay que fijarse bien, praderas naturales, que apenas hay que trabajarlas y que no se agostan en el verano.

Y otro tanto sucede en Alemania, y no hablamos de Rusia, que es la tierra de los caballos.

En nuestra querida España llueve desgraciadamente poco, y todo el agua que existe en la tierra proviene de la que cae del cielo, de aquí que nuestra Nación, entre los terrenos de secano y de piedra casi desnuda, apenas tenga pastos frescos para el ganado.

En Francia hay, además de esos prados naturales fresquísimos, 30 millones de hectáreas de tierra seca, 10 millones de bosques y tan sólo tiene 6 millones de hectáreas entre pantanos, rocas, landas y malezas.

Nosotros, en cambio, tenemos inmensas zonas montañosas estériles al cultivo y no pocos desiertos. No cabe duda que Dios ha concedido a Francia un suelo enviable.

De aquí se deduce que nuestro país no es país de caballo y así lo demuestra la experiencia de ahora y de siempre. Nuestros ejércitos fueron casi exclusivamente de gente a pie, lo mismo en la edad media que en la moderna, y actualmente todos sabemos las dificultades que tienen las comisiones de remonta para comprar caballos, eso que llamamos caballos en España que no se pueden comparar con los caballos extranjeros. Y como hay que resolver los problemas con los datos que tenemos y no ser ilusos pensando que nuestra potencialidad de ganado es comparable a la francesa, alemana o rusa, si en estas naciones se señalaba un décimo de la infantería para la caballería, a nuestro ejército sólo le podremos señalar la mitad, es decir un veintavo, por la sencilla razón de que no hay caballos, y aun así se necesitaría hoy una masa de veinte mil caballos.

Y como dentro de cuatro años el ejército, instruido de primera línea ascenderá a un millón, siendo de 566.000 hombres el total de la infantería correspondería una masa de 28.000 caballos que gastaría tan sólo en paja y cebada cerca de millón y medio de pesetas al mes. De suerte que dentro de cuatro años podríamos tener en primera línea un ejército de 566 batallones de infantería con 223 escuadrones de 120 caballos, y 566 baterías de artillería, con cuatro cañones por batería.

Es decir, que esta debiera ser nuestra potencialidad militar dentro de cuatro años, para lo cual tendremos hombres suficientes, pero no caballos y sobre todo cañones y material.

Temblando me escondí.

Allí encontré la dulce tumba misa;

Y cuando suave luz, todo embalsa

La tierra sonriente, y nace el día

Ella feliz me besa!

Marquesa de Bolívar.

## GRAN CINE

### VAMPIROS, sucesor de "Fantomas," Películas de series, sensacional, para el miércoles

Otro día, Dios mediante, traeremos del ganado de arrastre y carga que se necesita para el ejército y que verdaderamente asombró.

SEBASTIÁN MANTILLA,  
Teniente coronel de E. M.  
Oficial militar de Prensa Asociada.

#### La niña mimada

Esa niña mimada en la escuela primaria.

La miman los gobiernos, algo por espíritu demócratico y mucho por espíritu político cerrista.

Li miman los latentes por amor a la insurrección y porque es modo echar piropos a esa niña.

Hasta hace algunos años esta gente política e intelectual, llamaba bárbaros, inhumanos, oscaristas a los que ponían reparo a tales mimas ó escabas defectos a la niña.

Habrá mal de ella era un crimen de los más.

Pobres políticos! Pobres intelectuales!

Les cogaba el crítico...

Pero hubo en Francia, hubo en Inglaterra, hubo en Alemania espíritus altamente independientes, profundamente pedagógicos y quienes un día cayeron la veda de los ojos y dijeron lo que veían.

En la Cámara francesa pudo nacer el amor a la ciencia del gran químico Barthélémy que su espíritu anticlerical, y rotundamente declaró después de tremendo requisitorio que paró en suya, como se enseñaba en la escuela primaria, valía más enseñar.

El infeliz Ru k a puo en la piocha esa escuela primaria de programas enciclopédicos, de exámenes tiránicos.

Ambos hablaban en nombre de la ciencia y en nombre de la humanidad.

Defendiendo los mismos derechos salió W. Foerster, el genial pedagógico protestante alemán probando que la escuela primaria actual, porque la han hecho a su gusto, es de menor calidad que la anterior. La probó con irrefutables argumentos la resolución del actual problema social mediante la Confesión Sacramental; sus convencidos quedaron, que aquella noche se comieron muchos y el día siguiente desde muy temprano siguieron las confesiones de hombres, incluyendo este católico Ayuntamiento y todos sus empleados, presididos por nuestro buen alcalde D. José Cruz Santacilia, la Misa de Comunión se dio a las ocho y con devoto recogimiento, se acercaron gran número de socios del Centro Católico y su Junta directiva presidida por D. Tomás Bajalense, el Ilustre Ayuntamiento y algunos señores, dando con este acto de cumplimiento Pascual, una verdadera prueba de su verdadero catolicismo.

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado los divinos oficios y han salido todas las procesiones menores la del Santo Entierro por impedir la lluvia que empezó a la hora de salir. Se han visto algunas reformas en las andas de las imágenes y en el traje de los Evangelistas, pues es necesario que vaya desapareciendo todo lo que no guarda relación con lo que se representa, así como los abusos de los que perturban el orden de las procesiones con los tambores.

Saludo.—Hemos saludado al pionero capitán de Estado Mayor D. Francisco Ruiz Santacilia, que ha estado entre nosotros el Viernes Santo, visitando a su señor padre el General D. Francisco Ruiz Ruiz, que había celebrado una ligera indisposición.—Correspondiente.

VALENZUELA

Es justicia.—Para nuestro estimado amigo el sacerdote D. Mateo de los Ríos Urbano, que ha dejado gratos recuerdos con la eloquencia y atractivo que lo hace un gran orador.

Y eso no pueden dársele los políticos y los intelectuales a lo Brelly porque no lo tienen.

Lo hemos visto con la «Carrera de Instituto».

L. Fuentet. Arce.

#### Conferencias en San Nicolás

En la imposibilidad de reunir en el reducido espacio de una crónica las notabilísimas conferencias que está dando el R. P. Albino González Ménd



# Multicopista Cyclostyle

Reproduce fielmente la escritura manual y la de la máquina de escribir. 3000 copias con un original.

Pidase el Catálogo a Guillermo Trúñiger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

## EL REY EN LA PLAZA DE ESPAÑA

**Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija**  
Inscripta en el Registro que establece la ley de 16 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

**DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.- MADRID**

**GARANTIAS**

CAPITAL	Quinientos mil Pesetas
Desembolsado	200.000'00
Estatutaria	70.000'00

**RESERVAS.** De riesgos en curso (constituida en valores del

Estado, depositados en el Banco de España)

Pesetas. 1.000.000'00  
478.245'84  
1.592.208'76  
8.128.265'69

Primas recaudadas en 1913

Primeros satisfechos hasta el 31 de Diciembre de 1914

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurtos y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Poliza especial de vida para el ganado de raza y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

**MADRID:** Dirección General, Los Madrazo, 34.—**CORDOBA:** Inspección General, Plaza de Cádiz, 14.—**SEVILLA:** Agencia General, Cádiz del Castillo, 46.—**JEREZ:** Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada; Cádiz del Castillo, 14.

Vierres Santo. Por las mañanas á las diez salió la procesión de Jesús Nazareno. En la Plaza de la Libertad se predicó el sermón de la Pasión, estuvo á cargo de nuestro respetable amigo don Cándido del Cacho, costillero de esta parroquia que por su eloquencia fue aplaudido por todos los fieles.

Por la tarde á causa de la lluvia, no pudo salir la procesión del Santo Entierro. Corres personal.

### De otros pueblos

**Reclamado.**—Ha sido datado en Monilla Antonio Pérez Zafra, que estaba reclamado por el Juez de Instrucción.

**Caballería.**—En Cuarte de las Torres ha accedido una regata sin darse cuenta.

**Hurto.**—En Santa Eufemia ha sido detenido José Toril Moreno, autor del robo de varias cestas de trigo á Sebastián Ruiz Durán.

### Boletín Religioso

**Santo de María.**—Nuestra Señora del Socorro y Santos Mariano y Ciriaco.

**Fabio de los caseros.**—Málaga es la parroquia de San Nicolás, costeado por los Excmos. Señs. Condes de Casillas de Velasco, en sufragio de sus difuntos.

**San Nicolás.**—Málaga á las seis de la tarde salió dia de novena á San Francisco de Paula. Todas las tardes predicarán el santo y elocuente orador erigido Fray Alfonso González Méndez Rodríguez.

**Reparación y desagravio.**—Para reparar el humillante y horrible sacrilegio, cometido en Porcuna (G. J.), según decimos ayer, las Religiosas Encarnes del Sagrado Corazón de Jesús, en virtud de las más cordobesas, tendrán los siguientes cultos en su Iglesia Parroquial de San Juan.

El próximo viernes 28 á las 8.30 de la mañana, misa de Comunión general. Por la tarde á las cuatro y media, estación, rosario y sermón, á cargo del señor don Paulino Seco de Herrera, regente de San Nicolás y vicedirector de la Obra de las Marías. A continuación misa al Sagrado Corazón, acto de desagravio y bendición con el Sarcófago. Despues habrá imposición de medallas por el rector director don Francisco Matos Romero, rector de San Pedro.

Confiamos, que no solo las Marías, sino otras personas amas de veras el Corazón Eucarístico de Jesús, procurarán acudir á esas cultos, siéndole posible.

Las misas que se celebran en el Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral el dia 26 el acto, desde las siete y media en adelante se han aplicadas por el sacerdote don Antonio Gómez y Gómez (q. e. p. d.)

Se vuela, hijas, hijos políticos, alegatos y demás familiares a sus amigos lo encienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Hoy concedidas indulgencias en la forma sacerdotal.

### II ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el dia 26 de los corrientes, desde las siete y media en adelante por los sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Rafael del Rojas Vives (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Abril de 1914.

Se desconsoladas hijas ruegan á sus vecinos y amigos lo enciendan á Dios Nuestro Señor.

Todas las Misa que se celebren el dia 30 del presente mes en la Real Iglesia de San Ildefonso, serán aplicadas en sufragio de las almas (q. e. p. d.) de D. Amador Barón y Jover y de su señorito D. Atalaya Jover y Paus y demás difuntos de la Intención de su viuda y sobrinas políticas, respectivamente, que ruegan á sus amigos los enciendan á Dios.

E. i. partidas en parroquia con cesuras, exceptuando a

### Los reyes en Moratalla

No van pasa el tiempo y por que no pasa en vano vamos cada año que nuestra misión de perieciestas nos lleva á Moratalla, nuevos progresos, nuevas adiciones.

Aquel puente provisional que construyó con gran actividad D. Carlos Q. que hace ocho años, ha sido ya sustituido por uno magnífico de hormigón armado, que se ultima de construir, y así los vecinos de Hornachuelos tienen ya asegurado el paso del Embalse, cosa que hace tantos años anhelaban; los caminos vecinales se han transformado en carreteras, y bien pronto este sector abandonado de la provincia no carecerá de vías de comunicación. Mejoras son estas que tienen que agradecer al marqués de Viana los pueblos colindantes.

Hasta nosotros hemos tenido algún beneficio moral de ello. Aquel induito de un reo de muerte cuando nació el infantito Jaime, no se hubiera obtenido si alguien, que no hay para qué

des los establecimientos, incluso la expendeduría de tabacos.

Después de saludar á las autoridades mencionadas, así como conversar breves momentos S. M. con D. Enrique Prieto Fernández y D. Antonio Natera, montaron los egregios excursionistas en los autos, dirigiéndose hacia Moratalla, siendo próximamente la una y media, en medio de una brillante ovación.

A nosotros los correspondentes no quisieron dejarnos entrar en el castillo por no llevar carnet.—Pídido Muñoz.

### De Sociedad

Málaga, Ntra. Sra. del Buen Consejo, son los días de la Excm. S. A. Duquesa viuda de Hornachuelos y de las Sras. Egúllor de Hoces y de Hoces Olalla.

Nuestro respetable amigo D. Francisco de P. Paré, sufrió la pena de saber que ha fallecido un hermano político suyo. Con este triste motivo ha marchado á Barcelona donde residían sus dos sobrinos huérfanos que antes lo eran de madre por haber fallecido la virtuosa hermana del Sr. Paré. Accompañan á tan querido amigo en su justo dolor y pésame á nuestros lectores una oración en sufragio del alma del fallecido.

Ha marchado á Espiel donde ha ido el panegírico en la fiesta de la Virgen de la Estrella, patrona de aquella población al R. P. Mariano Parcerisa.

A pasar una temporada en sus posesiones de Adamuz, marcharon don Antonio Martínez de Tejada y su virtuosa esposa doña María Cristóbal.

Ha vestido las galas de mujer, la bella Sra. María Álvarez y Ramírez de Arellano.

Se halla en ésta el diputado a Cortes electo, D. Eugenio Barrios Sánchez Gaerra.

En Madrid se encuentra el faraón de algodón cuidado la Sra. D. Encarnación Spinola de Elias de Tajada, en brilla del diputado á Cortes D. José Castillejo, el cual en unión de su esposa D. Carmen Gómez marcharon á la Corte.

Dña María de la Paz Oalla y Casasola, condesa viuda de Herrera chuecas, solicita para su hija D. María del Buen Consejo de Hoces y Olalla, rehabilitación del título de marquesa de la Vega.

Anoche dió á luz una hermosa niña la Sra. D. María Rumá, digna esposa del exalcalde de Córdoba y querido amigo nuestro D. Manuel Ruiz Barrios.

En las elecciones de senadores del domingo fueron elegidos, además de los dos que lo fueron en Onda, dos concejales más, que son D. Agustín Avilés Martín, por la Academia de Bellas Artes de San Fernando, y el marqués de Osuna, por la provincia de Segovia. Aunque no es cordobesa, tiene en la provincia amigos y partidarios D. Javier Gómez de la Serna, que fué elegido por Lugo.

Passan temporada en la Sierra el vizconde de Ezas y su familia.

Anoche contrajeron matrimonio en la parroquia de San Nicolás de la Villa la bellísima señorita Enriqueta Quintela Barrios y el teniente de alcaide D. José Torres Rodríguez. El acto se celebró en familia por el recién nacido que guarda la contrayente. Hoy en el rápido han marchado á Madrid.

Guarda cama hace varios días el diputado á Cortes D. José Fernández Jiménez. Deseamosle pronta mejoría.

Después de breves días en Málaga, ha regresado á Córdoba el señor D. Juan de No, cajero de la Sucursal del Banco de España.

Ha dado á luz un hermoso niño D. Concepción García Sanz, digna esposa del abogado D. José Carretero Serrano. Felicitamos á los padres por tan fausto suceso.

### P. Gullo Dentista

### Crónica Local

Nuestro Prelado

En el correo de esta tarde ha marchado á Villaviciosa para realizar la Visita Pastoral, nuestro querido Prelado el Dr. Guillamet, á quien acompañan el secretario de visita D. Marcial López Criado, y su capellán don F. del Doso.

Durante su ausencia se ha hecho cargo del gobierno de la Diócesis el Arzobispado de esta S. I. C., D. Bartolomé Rodríguez y Ramírez.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Josefina Costillas y Diaz, erosiiones, y José García Sánchez, erosiiones en la cara.

### La paz

El «Boletín Eclesiástico» de hoy publica una circular de nuestro Prelado sobre el mes de Mayo y recomienda que los cultos que se dedican á Nuestra Madre sean pidiendo la paz.

También publica oficialmente la noticia que publicamos relativa a que el Pontífice ha bendecido el proyecto de promover una comunión general el 5 de Mayo á fin de impedir que el Sa-

grado Corazón la tan deseada paz.

El Pontífice concede con este motivo Indulgencia Plenaria.

El «Boletín» publica además dos notas relativas al Día de la Prensa Católica.

El pan

El alcalde Sr. Muñoz Pérez, ha conseguido que los panaderos suspendan la subida del pan, anunciada para hoy y que el candeal que se expide á 48 se rebaja á 46 céntimos desde primero de Mayo.

La Obras de las Marías

Hermosa ha resultado la función celebrada en la Iglesia de San Basilio para obtener de Dios Nuestro Señor el fin de la guerra europea. Lucida representación de Marías de la capilla assistió al acto en el que el señor cura párroco del S. Gratio don Antonio Rodríguez Pina, entusiasmó al auditorio con un sermón, lleno de unción y gracia y de sólida doctrina, expuesta con frases elocuentes.

Una felicitación sincera al grupo de Mañas, que, bajo la acción de su digno Presidente trabaja con celo y fervor por el culto al Santísimo Sacramento.

Nuestros paisanos

Por tratarse de un querido amigo nuestro, reproducimos las siguientes líneas de «El Eco de Alava», excelente periódico católico de Vitoria.

En San Miguel, el sermón de la misa la pronunció el M. I. S. D. Francisco de Paula Velasco, canónigo de esta S. I. C.

Después de oír al S. Velasco podemos enorgullecernos de contar en Vitoria con un orador más; un orador notable que tiene facilidad en la expresión y elegancia en la frase.

El sermón del Sr. Velasco fué notabilísimo en extremo. Tuvo unos párrafos que pedían una benevolencia que no necesitaba y otros de amable elogio á la religiosidad de nuestro pueblo.

En tanto en materia nos presentó la herida del costado como albergue de la humanidad, desarrollando el tema de una manera clarísima.

El auditorio, que era numerosísimo, encendió la labor del Sr. Paula de Velasco.

### González Hermanos

Fábricas de Mosquitos y Almacenes de materiales de construcción

Sevilla — Córdoa — Huelva — Málaga

Director

Ha sido nombrado director del Instituto de Cabra D. Manuel González Jiménez.

La película Cristys

Anoche quedó firmado el contrato para la exhibición en Onda de la importante película Cristys, entre el concessionario de la misma para esta región don Manuel Saavedra de la Peña y el empresario del Ideal Cinema don Joaquín Guerrero, el cual en su deseo de dar á conocer si público de Onda tan grandiosa película ha abonado por su exhibición durante tres días la cantidad de CINCO MIL PESETAS.

S. trata de la visión artística religiosa CHRISTUS impresionada por la casa CINES ROMA, la misma que impresionó la titulada QUO VADIS y OABIRIA á las cuales supera en gran manera.

Ha sido impresionada en los sagrados lugares donde tan grandes hechos se sucedieron habiendo sido empleado la infinidad de tiempo en Palestina y Egipto. Es la única película aprehendida y recomendada por la Suprema autoridad Pontificia y para ella ha escrito un poema musical el maestro exclusivo del Vaticano Giacomo Puccini.

En Sevilla y Granada donde se estrenó el Viernes de Dolores ha sido proyectada durante seis días consecutivos con clamoroso éxito.

La primera exhibición en Sevilla fué en el Seminario ante el Sr. Cardenal y en Granada ante el Sr. Arzobispo.

Felicitamos muy cordialmente al Sr. Guerrero por la adquisición de película tan notable.

Asamblea Agrícola

Por iniciativa del alcalde señor Muñoz Pérez, se celebrará el 24 de Mayo próximo la asamblea agrícola y ganadera de que ya hemos hablado en varias ocasiones.

### Monte de Piedad

El lunes próximo, 1º de Mayo, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Subsidiaria primera durante el mes de Septiembre último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio á las diez de la mañana.

### Espousales

Anoche fueron firmados los espousales en Montero y en el domicilio de la virtuosa Sra. D. Camila Cabello, viuda de Torres Pardo, en presencia del I. tre. Arcipreste D. José de Julián y Barrigón, la bellísima señorita Manuela Torres Pardo Cabello con el distinguido y laborioso joven D. Juan Martín Madueño Molina, hijo del rico hacendado de aquella población, don Diego Madueño y Pulido. Fueron testigos D. Rafael Alba Relajo, D. José Carrillo Pérez, D. Fernando Merino de la Vega, D. Luis

# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 25 (16)

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74 45.—El 5 por 100 amortizable, a 97 90.—Cédulas hipotecarias, a 95 95.—Las acciones del Banco de España, a 464 00.—Las de la Tabacalera, a 291 00.—Las francesas, a 86 00.—Las libras esterlinas, a 24 50

## Política

Madrid 25 (tres tardes)

Madrid 25 (ocho tardes)

### Tumultos en Madrid

Numerosos obreros acudieron esta mañana a los almacenes de la villa en demanda de papeletas para poder trabajar.

En vista de que no se las daban protestaron, marchando a la Puerta del Sol.

Les salió al paso la policía y los manifestantes apedrearon la policía y las casas. Han resultado heridos varios transeúntes y guardias. También han sido rotas las lunas de varios escaparates.

Los manifestantes siguieron por la calle de la Montera y al llegar a la Red de San Luis, se reprodujo el tumulto que adquirió ciertas proporciones y originó la alarma consiguiente. A medio día se restableció la normalidad.

Siguen las precauciones en la Puerta del Sol para evitar desmanes.

### Crisis de trabajo

Ocupándose el Sr. Alba de estos sucesos originados por la crisis del trabajo ha dicho a los periodistas: Los obreros madrileños no quieren ir a trabajar a las provincias en las que faltan brazos. Además algunos de ellos son inseguros.

Los que quieran ir a provincias tendrán el viaje costeado por el Gobierno.

Hasta tarde se celebrará una conferencia.

### Consejo

El jueves habrá Consejo de ministros.

### La línea de Filipinas

El Marqués de la Corte justifica la supresión de la línea de vapores a Filipinas, por el descenso que ha sufrido la exportación e importación de productos de aquella isla.

### Don Gutiérnido

Entre el Rey y Ascarate se han cruzado telegramas. El Rey telegrafizó lamentando la derrota que había sufrido la candidatura de D. Gutiérnido en la Universidad y Ascarate le contestó agradeciendo ese despacho.

### Nuestra amiga Inglaterra

La prensa germanofilia insiste en afirmar que Inglaterra ha dirigido una nota a España preguntando qué actitud seguiría el país si se acordara la incautación de los buques alemanes surtidos en nuestros puertos.

El conde de Romanones ha contestado que la opinión española es desfavorable a un acuerdo de esa índole.

Inglaterra tomándose por cipayos, parece que insistió diciendo que no tenía España nada, si Alemania lo declaraba la guerra, pues Inglaterra protegería los barcos españoles.

### Vista de actas

El Tribunal Supremo ha señalado para el día 28, a las nueve de la mañana, la vista de las actas de diputados a Cortes protestadas y pertenecientes a los distritos de Santa María de Nieva Illescas, Alcalá, Amurrio, Arriaga del Mar, Chantada, Castrojeriz, Bacerre, Oceánova, Burgos y Gandia.

### Un discurso de Mella

Oviedo.—Se está verificando el banquete con que las derechas obsequian al insigne patrón D. Juan Vázquez de Mella, en el Teatro de Campoamor. Asisten 600 comensales.

El teatro ofrece aspecto brillantísimo. En los palcos hay elegantes damas.

Al descorcharse el champagne había Pidal, jefe de los mauristas, el jefe regional jaimita y el jefe de los conservadores.

Todos se muestran conformes con el programa mínimo expuesto por Mella en reciente discurso, único programa que podrá salvar a la Patria.

Al levantarse a hablar el Sr. Vázquez de Mella es saludado con una ovación.

Comienza diciendo que ha ido a As-

turas a combatir al enemigo común que es el reformismo, que no tiene en su programa nada bueno.

Nosotros vamos a defender la verdadera libertad, no la libertad al uso de aquellos que solo la tienen en sus labios.

Yo espero que este movimiento sea un resurgir hermoso, una regeneración para Asturias y para España.

Queremos luchar por la Religión y por la Patria.

Reconoce los dotes que adorran a Molquideas, pero éste es un político que carece de ideales, como carece ese reformismo que es un mito.

Molquideas y los suyos creyeron que iban a gobernar y esperaban que los liberales les dieran la mano para escalar el poder, pero ya se ha visto que Romanones, Villanueva y Alba, no quieren a D. Molquideas, ni a los reformistas.

## La guerra europea

### Noticias de la madrugada

#### París francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el frente de Bélgica hubo actividad de nuestra artillería en los sectores de Béthune y Stentante. En el sector de las Argonas, las baterías francesas ejecutaron un tiro de concentración sobre las posiciones enemigas de la región de Malancourt. Al Oeste del Mosa, los alemanes bombardearon violentamente durante la tarde las posiciones francesas de la región de Mort Homme. Al Oeste del Mosa y en la Wœvre, fué intermitente la actividad de la artillería. En el resto del frente no se registraron hechos de importancia. En la noche del 23 al 24, las escuadrillas de aviones franceses realizaron operaciones de bombardeo. Sobre la estación de Longuyon lanzaron 21 obuses y seis bombas incendiarias, diez obuses sobre la de Stenay, doce sobre los campamentos al Este de Dun y 32 sobre las de la región de Mont Faure y estación de Nantley.

#### Parte inglés

Londres (Oficial de la Mesopotámia).—En el frente de la Mesopotámia fracasó un ataque de los ingleses contra las posiciones enemigas de la orilla izquierda del río Tigris, a consecuencia de las inundaciones. Una brigada de fuerzas británicas que logró penetrar en la primera y segunda línea del adversario, tuvo que desandar el terreno pantanoso por donde había avanzado a causa del fuego que le hicieron las ametralladoras turcas.

(Oficial de Egipto).—En los combates desarrollados en Egipto el día 23 en el distrito de Gapia, las tropas austriacas tomaron posesión del puerto de dicho punto. La población de Buicava fué atacada por unos 500 soldados turcos, que fueron rechazados, a pesar de los refuerzos que recibieron, y que tuvieron que retirarse, dejando en poder de los ingleses treinta prisioneros. Los turcos fueron combatidos por una columna australiana, sufriendo aquéllos importantes pérdidas. El pueblo de Gapia, defendido por débiles contingentes de la Jeannary fué atacado por una columna enemiga que se calculaba en tres mil hombres, provista de tres cañones de campaña. Después de una serie de encuentros los ingleses tuvieron que evacuar el pueblo.

### Noticias de la tarde

#### Artillería austriaca

Constantinopla.—Un gran número de artilleras y de cañones austriacos de 300 milímetros, servidos por artilleros de esta nacionalidad, son enviados por Haidar Pachá a Austria.

#### Finanzas de Inglaterra

Amsterdam.—El beneficio semestral del Banco de Inglaterra para 1915, es 50.000 libras esterlinas menor que el tenido en el segundo semestre de 1914.

#### Finanzas de Alemania

Berlín.—La Diktante Gesellschaft propone un dividendo de 8 y 1/2 por 100 sobre un capital de 800 millones de marcos (contra 226 en el año 1914). En el ejercicio de 1914 se repartió un dividendo de 8 por 100. El beneficio neto asciende a 30 18 millones de marcos, contra 11 8 el año anterior.

#### Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En el frente ruso ha disminuido la intensidad de la lucha.

En el frente italiano, en la planicie de Doverdo, los ataques de los bersaglieri tuvieron que suspenderse ante el fuego de nuestra artillería.

En Colfiana rechazamos cinco ataques contra la cresta de una montaña.

En los Balcanes la situación sigue igual.

#### Un proceso

Ámsterdam.—El periódico de Londres «Globe», que había acusado a Miss Asquith, esposa del primer ministro inglés, de actos antipatrióticos, —parece que jugó al tenis con oficiales alemanes prisioneros—ha sido condenado a 1.000 libras esterlinas de multa y el pago de las costas del proceso.

#### Comentarios

Viena.—La prensa austriaca, ocupándose de la nota ya que ante el nuevo giro que se presenta para las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos, dice: Weiden ha dejado de ser imparcial para convertirse en defensor de los aliados.

La prensa espera que Alemania contará con dignidad en defensa de sus derechos.

#### Los ferrocarriles rusos

San Petersburgo. El periódico «Birch-Wijsdomost» comunica que hace poco tuvo lugar un escándalo en la línea férrea Moscou-Windau Rybinak. Los vagones destinados al transporte de material de guerra para el frente fueron vendidos a comerciantes particulares, que acarrean mercancías de menor valor, no obstante existir la prohibición de transportar mercancías particulares por esta línea.

#### En África

Londres.—El War Office dice que seguía le comunicó el general Scutte, que había sido derrotada las tropas alemanas en Kanga y Nang.

Los alemanes tuvieron que retirar se en dirección al ferrocarril central.

#### Los apaches de París

París.—«Le Matin» se hace eco de las quejas que vienen de todas partes contra la invasión de las cercanías del Este de París por jóvenes apaches. Se han efectuado numerosas detenciones.

#### Parte alemana

Berlín.—El parte oficial alemán dice: En el frente occidental aumentó en todo el frente la actividad de la artillería. En diversos puntos se registraron encuentros de patrullas con resultados favorables para las norteamericanas. Al Sur de la región de Saint Eloy fueron rechazados varios destacamentos ingleses. En la región del Mosa nuestras tropas repelieron ayer algunos pequeños ataques de los franceses ejecutados con granadas de mano contra nuestras posiciones del bosque situado al Noroeste de Avocourt. También fueron rechazados débiles ataques del enemigo al Oeste de Mort Homme. Un ataque del adversario, un poco más fuerte, contra Doornik se estrelló ante la resistencia de nuestras líneas.

Al Este de Arrás fué derribado un biplano inglés, quedando prisionero su tripulante. En los frentes oriental y de los Bajos no se registraron acciones de importancia. El Noroeste de Avocourt. También fueron rechazados débiles ataques del enemigo al Oeste de Mort Homme. Un ataque del adversario, un poco más fuerte, contra Doornik se estrelló ante la resistencia de nuestras líneas. Al Este de Arrás fué derribado un biplano inglés, quedando prisionero su tripulante. En los frentes oriental y de los Bajos no se registraron acciones de importancia.

#### Parte francesa

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy, dice que al Oeste del Mosa, ayer al anochecer y tras violento bombardeo, los alemanes atacaron las nuevas posiciones francesas en Mort Homme.

Las dos primeras tentativas fracasaron completamente. Entonces los alemanes dirigieron un último ataque más violento, utilizando líquidos inflamables, pero exponiéndose al fuego de la fusilería y ametralladoras francesas que les hicieron volver a sus filas después de haber sufrido pérdidas importantes. En el bosque de Avocourt, intenso fuego de la artillería, sin que el enemigo lograra avanzar en los ataques que hizo contra los redutos de Avocourt.

#### Parte rusa

Petrogrado. (Oficial).—El zar ha pasado la Semana Santa en la línea de fuego con su Estado Mayor del frente occidental.

Un aeroplano enemigo lanzó bombas sobre Dunaburg y otro nuestro sobre la estación de Daembasag. En todo el frente hay tiroteo. En el Cáucaso, región del litoral, el enemigo ha intentado avanzar hacia Trebisonda, siendo impidió ese avance. En Azul hay combates.

#### Parte inglesa

Londres. (Oficial).—El general Douglas comunica que el 24 de Abril en Loos y Nieuw Chapel hubo duelos de artillería, así como en Neuville. En Happe derribamos un aeroplano enemigo hacia Pieljekie. Sus dos tripulantes murieron. Un avión inglés ha desaparecido.

#### Parte rusa

Petrogrado. (Oficial).—El zar ha pasado la Semana Santa en la línea de fuego con su Estado Mayor del frente occidental.

Un aeroplano enemigo lanzó bombas sobre Dunaburg y otro nuestro sobre la estación de Daembasag. En todo el frente hay tiroteo. En el Cáucaso, región del litoral, el enemigo ha intentado avanzar hacia Trebisonda, siendo impidió ese avance. En Azul hay combates.

#### Parte rusa

Londres. (Oficial).—El general Douglas comunica que el 24 de Abril en Loos y Nieuw Chapel hubo duelos de artillería, así como en Neuville. En Happe derribamos un aeroplano enemigo hacia Pieljekie. Sus dos tripulantes murieron. Un avión inglés ha desaparecido.

#### Parte rusa

Petrogrado. (Oficial).—El zar ha pasado la Semana Santa en la línea de fuego con su Estado Mayor del frente occidental.

#### Parte rusa

Londres. (Oficial).—El general Douglas comunica que el 24 de Abril en Loos y Nieuw Chapel hubo duelos de artillería, así como en Neuville. En Happe derribamos un aeroplano enemigo hacia Pieljekie. Sus dos tripulantes murieron. Un avión inglés ha desaparecido.

#### Parte rusa

Petrogrado. (Oficial).—El zar ha pasado la Semana Santa en la línea de fuego con su Estado Mayor del frente occidental.

#### Parte rusa

Londres. (Oficial).—El general Douglas comunica que el 24 de Abril en Loos y Nieuw Chapel hubo duelos de artillería, así como en Neuville. En Happe derribamos un aeroplano enemigo hacia Pieljekie. Sus dos tripulantes murieron. Un avión inglés ha desaparecido.

LOS EXCMOS. SEÑORES

## Don Francisco de P. Padilla y Parejo

Doña María del Carmen Fernández-Gallegos y Cejas

Condes de Casa-Padilla

Fallecieron respectivamente el 26 de Abril de 1893  
y el 19 de Agosto de 1907

R. I. P. A.

La misa solemne con exposición de S. D. M. que se celebrará el día 26 de los corrientes, así como el ejercicio de la tarde también con exposición, por concesión del Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, en la parroquia de San Andrés de esta capital y la misa aniversario que el mismo día se celebra en la parroquia de Ntra. Sra. de la Purificación de Puente Jénil, serán aplicadas en sufragio de sus almas.

Sus hijas, hija política la Condesa de Casa Padilla, su nieto Felipe Padilla y su sobrina García Díaz de Morales y demás familia, ruegan a sus amigos y personas pláticas encomienden sus almas a Dios Nuestro Señor.

## LA SEÑORA Doña Casilda Vélez

VIUDA DE MORENO

Falleció el 19 Abril de 1916

Después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P. A.



## Discos 'Odeon, gratis

A cambio de discos usados de todos los países.

Pidáse detalles y condiciones a los concesionarios exclusivos para Córdoba, Jaén y sus provincias:

**Antonio de la Torre y Comp.<sup>a</sup>**

S. Ben. C.

**La Palma**  
SUCESORES DE

Viuda de J. Capdeville  
LIBRERIA, 19  
Córdoba

## EL COLEGIO ESPAÑOL

1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> Enseñanza Clásica e Integral. Fernando Colón, núm. 16, antes Ceniza

### PRIMERA ENSEÑANZA

Párvulos.	5'00 pesetas
Medio.	7'50 *
Superior.	10'00 *
Ampliado preparatorio.	15'00 *

### BACHILLERATO

Grupo de asignaturas.	20'00 *
Preparación ingreso Escuela Peritos Agrícolas.	30'00 *

El grado Ampliado consistirá en una enseñanza completa de los conocimientos de escrituras Inglesa, Redondilla y Gótica, Francés, Contabilidad y Mecanografía, tan necesarios para la Industria y el Comercio.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Pidáse reglamentos en la Secretaría del Colegio.



PAQUETES DE	PASTILLAS	PESO
1. <sup>a</sup> marco Chocolate de la Reina	600 gramos	16, 18 y 24
2. <sup>a</sup> marco Chocolate de familia	600	18 y 24
2. <sup>a</sup> marco Chocolate sencillito	600	18

Misericordia según marca y precio por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Fármacos y Vino Subtituto.—Cajas de medicinas de 3 pesos, con 60 recetas, Densidad 600 g. pagantes. Partes sencillas, dura 100 pagantes, hasta 1 estación, más gastos en envío, los días y la valija, no se carga mano al establecimiento. Se hace todo diseño, sacos de 50 pagantes. Al final,

## No más paños

Supositorios "VICTORIA" & la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.<sup>a</sup> Introducción fácil. 2.<sup>a</sup> Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.<sup>a</sup> Derretimiento completo. 4.<sup>a</sup> Acción laxante y descongestiva y estimulación de la contrarrestación del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.<sup>a</sup> La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 paquete; adultos, 1'50.

DISTRIBUIDOR EN CÓRDOBA: DR. MARÍA GONDOMAR, NÚM. 2

206

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

bles negó su culpabilidad en voz baja y temblorosa. Y aquí, los que acostumbran a formar juicios precipitados por las apariencias, y hubieran querido que Cristóbal si era inocente, hablara en voz alta y firme, pudieron notar hasta qué punto el encarcelamiento y la ansiedad abaten los más resueltos corazones: un hombre que ha quedado estrechamente encerrado, aunque solo sea diez u once días, se sentirá naturalmente desconcertado y aún espantado al entrar de repente en una vasta sala, llena de ruido y movimiento. A lo que hay que añadir que las personas con peluca impresionan y aterrorizan a una gran multitud de gentes mucho más que las personas con su propio pelo; y si junto con estas consideraciones, se tiene además en cuenta la emoción natural de Kit, al ver a los dos mister Garland y al notario, pálidos y llenos de ansiedad, nadie se extrañará de que se sintiese descorazonado y muy poco dueño de sí mismo.

El abogado que estaba contra Kit fue llamado a hablar primero, y hallándose en las mejores disposiciones (porque en la última causa fallada casi había estado a punto de obtener la absolución de un jovencito alegre que había tenido la desgracia de matar a su padre), habló de lo lindo, como pueden ustedes suponer, diciendo a los jurados que, si absolvían al acusado, debían esperar sentir tantos acorazos remordimientos y tantas torturas morales como las que hubieran sufrido

Instituto General y Técnico de Córdoba Observaciones meteorológicas hechas hoy en el ESTACIONARIO NUEVO	
Temperatura máxima al sol y al norte	38'80
Humedad 60% de la mañana y al otro día	26'00
Relativa 60% de la noche y al otro día	8'2
Relativa 60% de la noche y al otro día	16'90
Oscilación	17'40
Agua de lluvia en sol insolado	0'10
Agua de lluvia en sol nublado	5'60
Presión barométrica media, 60'00	
Windscale 60'00	18'80
Windscale 60'00	10'20
Ritmo de vapor	7'70
Humedad relativa	7'00
Relativo del viento	Durado.
Relativo del viento	0
Ventilación	Ventilación
Temperatura en el interior	112'40
Horario 26 de Abril de 1916 — 20 horas	
Agua de lluvia en sol nublado	

Agua de lluvia en sol nublado

Relativa del viento

Relativo del viento